
Commissione Ambiente ed energia

Verbale riunione del 06/06/2024

Presenti:  Stefano Corsi (Coordinatore), Alberto Giorgi (vicecoordinatore), Gabriele Antonacci, Giacomo

Ceravolo, Paolo Gianninò, Francesco Grassi Giovanni Gualtieri, Maurizio Lunghi, Marcello Rinaldi

Collegati  da remoto: Roberto Bonciani,  Paolo Gianninò,  Vincenzo Giuliano,  Fiorenzo Martini,  Sergio

Fittipaldi

Giustificano l’assenza Sergio Aglietti, Chiara Bartalucci, Maurizio Bacci, Pietro Berna, Alessandro Boschi,

Roberto Forconi, Lucia Recchia, Serena Miceli

La riunione inizia alle ore 17.45.

1. Approvazione del verbale della riunione del 9 maggio 2024

Il verbale viene approvato con la correzione di alcuni refusi,

2.  Discussione  di  temi  comuni  alla  Commissione  trasporti  ed  infrastrutture  (sarà  collegato  il

Coordinatore Fiorenzo Martini)

E’ presente il Coordinatore della Commissione Trasporti e infrastrutture Fiorenzo Martini che illustra i lavori

della  Commissione  da  lui  coordinata.  Sono  descritti  alcuni  argomenti  che  possono  essere  trattati

congiuntamente da entrambe le Commissioni, in particolare lo scudo verde, le circonvallazioni, i parcheggi

di  vicinato,  il  sistema  ferroviario  con  la  realizzazione  dell’Alta  Velocità  e  la  conseguente  possibile

implementazione  dei  servizi  di  superficie.  Martini  evidenzia  anche  l’importanza  di  coinvolgere  la

Commissione Urbanistica.

Gualtieri riferisce in merito ad una valutazione preliminare da lui eseguita in merito all’efficacia del sistema

c.d.  Scudo Verde. La Commissione decide che tali  risultati  possano essere presentati  ad un incontro

dedicato  da  svolgersi  a  settembre/ottobre  prossimi,  estendendo  l’invito  alla  Commissione  Trasporti  e

Infrastrutture, al Consiglio e ai Coordinatori di Commissione.

3.  Seminario  su  efficientamento  energetico  e  produzione  energia  elettrica  da  fonti  rinnovabili

presso Ospedale Meyer, 18 giugno 2024

Aglietti ha riferito che il seminario è confermato e Corsi illustra il programma definitivo.

4. Seminario su Comunità energetiche autunno 2024

Corsi,  Rinaldi  e  Giorgi  riferiscono  in  merito  ai  temi  emersi  durante  la  riunione  del  21/05  per

l’organizzazione del seminario.

Ceravolo  evidenzia  la  rilevanza delle  criticità  normative,  non solo  sulle  CER di  per  sé,  ma anche e

soprattutto sulla procedura per la realizzazione degli impianti.

Viene fissata una riunione per definire il programma il 27/06, da remoto.

Giorgi informa che l’evento è stato presentato all’ultima riunione della Commissione di Federazione, con

un ottimo riscontro da parte dei presenti.

5. Seminario "Efficienza energetica negli edifici direzionali: il caso di Manifattura Tabacchi" e visita,

gruppo di lavoro sostenibilità in edilizia, settembre/ottobre 2024

Non ci sono novità, il tema sarà discusso a settembre

6. Seminario Lectio magistralis prof. Alberto Giorgi

Giorgi ricorda i temi della lectio, che propone di svolgere successivamente al seminario sulle Comunità

energetiche e comunque dopo il 28 settembre.



7. Corso "Basi teoriche degli standard tecnici UNI 12354 ed esempi applicativi" in collaborazione

con Formazioneacustici.it

Giuliano comunica che non ci sono novità significative e sarà discusso la prossima riunione.

8. Seminario/Webinar "Trattamento delle immissioni in ambito urbano", gruppo di lavoro acustica

in collaborazione con Commissione Impianti

Giuliano comunica che non ci sono novità significative e sarà discusso la prossima riunione.

9. Seminario e iniziative su sicurezza e campi elettromagnetici

Giannino ricorda il tema e illustra un possibile programma di un evento dedicato. I presenti concordano

sull’importanza di coinvolgere la ASL e la Regione Toscana, in tal senso Gianninò contatterà Matteucci per

confrontarsi in merito a possibili persone da contattare. A seguire Corsi si informerà per un coinvolgimento

del CNI.

10. Attività dei gruppi di lavoro

Nessun elemento di rilievo.

11. Varie ed eventuali

Antonacci partecipa per la prima volta ai lavori della Commissione e si presenta, illustrando la propria

attività lavorativa pregressa e i temi che sta trattando attualmente. 

Bonciani riferisce che è di nuovo possibile visitare gli impianti di Larderello e nella prossima riunione potrà

essere ripreso il programma e definita una data, possibilmente di venerdì in quanto in tale giorno può

essere presente il direttore dell’impianto.

La riunione si chiude alle ore 19.30.

La prossima riunione in cui sarà discusso esclusivamente del  seminario sulle Comunità energetiche è

fissata, salvo imprevisti e previa conferma, per il giorno 27/06 p.v. alle 17.30 esclusivamente da remoto.


